责编 李正啟 美编 徐文霞

品读狮山





珠江时报



品達狮山

聚力重点项目"城市狮山"再升级

狮山镇以村改为核心,发力建设"新产业、新城市、新狮山"

轨道交通、观光农业、城市景观、慢行系统提升、5G通讯材料省级工程技术研发中心……3月30日,在狮山镇村级工业园区升级改造暨城市更新大会(下称"狮山城市更新大会")上,围绕"新产业、新城市、新狮山"主题,70个项目集中"亮相",向新基建、村级工业园改造、乡村振兴吹响加速发展的号角。

项目为王。南海的投资活动正在全面复苏,作为广东第一大镇,狮山担起大镇的大作为、大担当,以村改为核心,举全镇之力落实一个个重大项目,实现打造"新产业、新城市、新狮山"的美好愿景。

70个项目现场"亮相" 多维度提振城市更新

重大项目在狮山经济社 会发展中发挥着关键性、引领 性、支撑性作用。值得一提的 是,在3月31日举行的佛山市 2020年上半年重大项目集中 开丁投产活动南海分会场中, 落户狮山的开工项目共有10 个,投产项目2个,总投资额超 57.5亿元。其中,广东思豪 内高压科技有限公司增资扩 产项目预计今年11月一期竣 工并投产;北京同仁堂佛山连 锁药店有限公司项目将在狮 山建设佛山总部基地,预计建 成营运后将带来3.6亿元营 业额;总投资额超20亿元的 南海区体育中心、全长约 1.58公里的南海区机场大道 工程等城市配套项目也已动

而在此前一天,狮山也召 开了村级工业园区升级改造 暨城市更新大会,重点介绍了 狮山镇村级工业园升级改造 整体铺排,并现场解读了狮山镇村级工业园升级改造扶 持政策。根据南海区整体部 署,狮山镇今年将要完成 7000亩的村级工业园拆除 任务,并在此基础上力争完成 10000亩,这几乎占了南 海拆除任务的三分之一。同时,狮山城市更新大会公布了 涉及"两高四新"产业、村级工 业园改造和乡村振兴等在内

工开建。

的共70个项目,现场签约16 个示范项目,多维度支撑狮山 城市更新。

"在土地指标受控严格的情况下,村级工业园改造是唯一出路。"狮山镇镇长黄伟明表示,村级工业园改造关乎着狮山产业转型升级的成败,影响着城市狮山未来的建设、发展空间与存量。

"村级工业园改造就像是打破一个'旧世界',但打破不是目的,建设才是真正的目的。"狮山镇委书记林健介绍,狮山坚持招商引资与村级工业园改造提升同步推进,就是希望通过这些项目的签约和建设,为狮山未来的发展增添新动能。

依托"村改"及创新集聚平台的打造,狮山正在为5G基站、大数据中心、人工智能、工业互联网等新型基础设施建设(下称"新基建")的发展提供所需的空间。而"新基建"又为"新产业"腾出高质量发展新空间,随着一批批重点项目签约落户、动工建设,以及一个个村改、乡村振兴、城市配套等项目逐步按下"启动键""加速键",狮山将真正构筑起"两高四新"现代产业体系,迎来轨道交通高速发展的新时代,"新产业、新城市、新狮山"未来可期。

本土企业把握先机 助力"新产业"落地生根

"新基建"产业布局正在 狮山加速推进。嗅得市场机 遇的企业最先动起来,广东康 荣高科新材料股份有限公司 (下称"康荣高科")、轻子精密 测控技术有限公司(下称"轻 子精密")等本土实力企业纷 纷投人"新基建"。

"从我们在狮山20年发展历史看,我们看好狮山政商和谐的投资环境,未来狮山'新基建'领域将大可作为。"广东康荣高科新材料股份有限公司董事长薛锡荣介绍,该公司正加快精密陶瓷的多用途开发及技术提升,已陆续研发出可产业化的"照明用陶瓷薄膜电路"、光通信芯片核心陶瓷部件、新能源汽车动力锂电池盖板等产品。

该公司增资扩产项目占地约18亩,接下来将在狮山建设总部基地,未来还要建设"研发+照明、5G智能制造基地",打造精密陶瓷技术应用于半导体、新能源汽车、环保、5G通讯材料等领域的省级工程技术研发中心。

与康荣高科一样,轻子精密同样看中了狮山"新基建"的广阔市场。轻子精密是从

事纳米纤维功能新材料及设备研发生产的企业,与广东工业大学、佛山广工大数控装备研究院、季华实验室产学研合作,率先成功研制口罩用纳米纤维滤膜及其自动化生产线,可批量生产替代口罩熔喷布的纳米纤维滤膜。

"为满足公司扩产需求, 我们在中国(广东)机器人集 成创新中心租用了约3100平 方米,这是我们公司新的起 步、新的挑战。"佛山轻子精密 测控技术有限公司总经理朱 自明介绍,该公司研制的口罩 用纳米纤维滤膜样品已通过 省医疗器械质量监督检验所 的相关标准要求,可用于医用 外科口罩和一次性医用口 罩。佛山市南海区必得福无 纺布有限公司等一批企业正 在利用该材料试产口罩。

截至今年3月底,狮山引入"两高四新"工业项目17个,总投资额超100亿元。 黄伟明表示,这些项目的落户、开工和投产,将为村改后 腾出的新空间注入高质量发展的新内涵,促使更多的"新产业"在狮山落地生根、集聚



■3月30日召开的狮山镇村级工业园区升级改造暨城市更新大会上,村级工业园改造项目签约。

实习生/廖明璨 摄



■广东思豪内高压科技有限公司增资扩产项目正在火热建设中。

(通讯员供图)



■狮山镇莲塘绿色特色农业产业示范园内的火龙果树连绵成片。

(通讯员供图)

山南开发区改造项目拟建现代化产业园区

狮山镇山南开发区改造项目属于集体工业用地,面积约819亩,目前地块内拥有约200家厂企,建筑物较为密集且多为1~2层砖瓦厂房及单层简易结构棚架。该项目所在工业园区开发于上世纪八九十年代,由于受历史因素所限当时没有进行整体规划和科学管理,久而久之工业园区的下水道管网、老化线路更换、厂企管理等方面都有待整改提升。

"随着狮山城市化发展的深入推进,无论是狮山镇委镇政府、山南社区村级工业园厂企,还是山南社区居委会、经济社、经联社以及村民,大家都表达出强烈的整改意愿。"狮山镇山南社区党委书记、居委会主任黎庆全多次表示,原本粗放型的发展模式污染大、资源利用率低、经济效益不高,非改不可。

"改造是大势所趋,关键在于如何整改。"狮山镇山南社区党委委员关泳行分管国土工作,他和黎

庆全看法一致,但"如何改"成为横 亘在他们眼前的一道难题。

"该项目从2018年年中开始就已着手谋划。"黎庆全说,村改项目涉及不少历史问题及多方利益,必须由镇委镇政府进行统筹协调。"我们于今年3月20日聘请了相关的咨询公司进行全面的摸底调查,预计于'五一'劳动节后正式推出该项目的可行性改造方案,届时通过经济社、经联社,居委会直至政府等层层审核认可后,将该项目推向市场进行公开招标或由镇属公司'托底'开发。"

该项目被狮山列为工改工一级项目,将获得最高给予50万元每亩的改造扶持。对此,黎庆全表示,镇委镇政府的"托底"给该项目改造提供了坚强信心,项目拟通过拆除重建,将工业园区建成低污染、资源利用率高的多元化现代化产业园区。"我们希望今年底能够启动该项目的清拆工作,助推'城市狮山'建设。"

莲塘特色农业示范园项目 打造农业产学研综合基地

伴随着清明时节雨水的滋润,连日来狮山镇莲塘村村民们忙碌了起来,有在田里抛秧的,有给火龙果树拔草施肥的。根据劳动量,他们每天会得到150-200元不等的报酬,真正实现了在家门口的就业和创收。

原来,村民们耕种的都是狮山城市更新大会现场签约的莲塘绿色特色农业产业示范园项目的地块。改项目由广东逸隆农业有限公司与莲塘村合作开发,占地500亩,将借助乡村振兴东风和莲塘村原生态优势,打造成为集生态经济林业、康养花卉种植业、绿色水产品养殖业、生态农业观光旅游业等为一体的绿色特色农业产业示范园。

"一期工程已于2019年启动,建设内容包括园区综合基础设施,以及岭南文化特色的景观大道、蔬果花卉采摘园等,并获得了狮山镇300万元的资金扶持,用于建设园区内部路网和水电安装等。"广东逸隆农业有限公司常务副总经理李军材介绍,一期工程争取于今年10月试运营,届时将同时启动二期工

程,重点建设基底面积约20000平方米的大型人工智能种植大棚、狮山莲塘耕读文化与中小学生研学体验示范基地。

"依托该项目,争取以点带面把莲塘村建设成现代农业种植、观光、休闲的产研学综合基地。"狮山镇莲塘村党总支部书记、村委会主任、经联社社长徐啟强介绍,莲塘村已建有7栋农村公寓,后期将继续规划民宿、餐饮等旅游配套设施,在留住游客体验田园原乡味道的同时,带动属地经济社增收及周边村民就业、创收,为狮山镇乡村振兴增添亮点和塑造特色品牌。

据悉,今年狮山计划实施乡村振兴产业项目355个,总投资6.87亿元,将围绕"一核两线三片"及"多节点"进行重点投入和建设,打造狮山镇乡村振兴建设示范标杆。其中,包括该项目在内的狮山城市更新大会现场签约的6个项目将作为狮山镇乡村振兴产业示范项目,带动"新狮山"实现农业强、农村美、农民富的美好愿量。

声音

"城市更新"势在必行"城市狮山"未来可期

狮山镇委书记林健:"产业 狮山"和"城市狮山"的发展要 齐头并进,村级工业园升级改 造要拆建并举,村改过程中要 兼顾各方、实现共赢。

狮山镇镇长黄伟明:狮山将以"八有"为抓手,扛起村改"大旗"。"八有"即狮山村级工业园改造有方向、有目标、有队伍、有资源、有机制、有计划、有内涵、有项目,再配套慢行系统、活水工程、城市景观提升、轨道交通等,推动乡村振兴与

城乡融合发展。

狮山镇山南社区党委书记、居委会主任黎庆全:建设"城市狮山"是顺应时代和人民需求的民心事业,村级工业园改造是升级产业和提升人民生活品质的有力举措。

广东康荣高科新材料股份 有限公司董事长薛锡荣:从我 们在狮山20年发展历史看,我 们看好狮山政商和谐的投资环 境,未来狮山"新基建"领域将 大可作为。

统筹/珠江时报记者 马一右 文/珠江时报记者 马一右 见习记者 何万里 通讯员 金延婷